
 
 
 

 
 

Το κράτος Αδυνατεί να Προστατεύσει Ικανοποιητικά το Φυσικό 

Περιβάλλον 
Τεράστιο το κενό στην Εθνική Νομοθεσία για άμεση και αποτελεσματική 

αντιμετώπιση παρανομιών εις βάρος της φύσης 
 

 

Το Terra Cypria-το Κυπριακό Ίδρυμα Προστασίας του Περιβάλλοντος, εδώ και πολλά χρόνια κρούει 

τον κώδωνα του κινδύνου για την ανεπάρκεια και ανέχεια που παρατηρείται στον τρόπο έμμεσης και 

αποτελεσματικής αντιμετώπισης διαφόρων παρανομιών εις βάρος του φυσικού περιβάλλοντος. 

 

Πρόσφατα δημοσιεύματα στα ΜΜΕ αναφέρουν ότι η Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας και το Τμήμα 

Περιβάλλοντος ζητούν από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως να τροποποιήσει την εξαιρετικά 

χρονοβόρα διαδικασία επιβολής της νομοθεσίας του, ώστε να εξευρεθεί ένας μηχανισμός 

αποτελεσματικής επέμβασης και αποτροπής παράνομων αναπτύξεων και δραστηριοτήτων αλλά και 

επαναφοράς του περιβάλλοντος ειδικά εντός προστατευόμενων περιοχών.  

 

Αν και με μεγάλη καθυστέρηση χαιρετίζουμε αυτή τη κίνηση από τα δύο Τμήματα και ευχόμαστε ότι 

όλος ο κρατικός μηχανισμός σε συνεργασία με τη Νομική Υπηρεσία θα συνεργαστεί άμεσα και 

αποτελεσματικά, για την επίλυση αυτού του εξαιρετικά σημαντικού και επικίνδυνου περιβαλλοντικού 

προβλήματος. 

 

Το Ίδρυμα μας για πολλά χρόνια διαμαρτύρεται για αυτό το τεράστιο πρόβλημα και έχει απευθυνθεί 

σε πάρα πολλά Τμήματα και Υπουργεία αλλά και στη Βουλή, για την εξεύρεση μια λύσης στο 

αυτονόητο, χωρίς όμως ουσιαστική ανταπόκριση. Διαχρονικά τονίζαμε ότι η καταστροφή που 

συντελείται στη φύση λόγω παρανομιών δεν μπορεί να περιμένει βραδυκίνητες διαδικασίες, τόσο 

νομικές όσο και δικαστικές, για να τερματιστεί και να αποκατασταθεί η περιβαλλοντική ζημιά.  

 

Είναι αδιανόητο εν έτη 2021 να λειτουργούν, για παράδειγμα, παράνομα εστιατόρια σε 

προστατευόμενες περιοχές όπως στη Χερσόνησο Ακάμα και η δικαιολογία του κράτους για την μη 

απομάκρυνση τους είναι ότι εκκρεμούν δικαστικές διαδικασίες εναντίον τους. Ή ότι μεγάλη 

κτηνοτροφική μονάδα λειτουργεί παράνομα εντός της Ζώνης Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) «Γκρεμοί 

του Χανουτάρη»  και ενώ οι αρμόδιες αρχές δηλώνουν ότι προκαλεί ζημιά στο περιβάλλον, κανένας 

δεν κατάφερε να σταματήσει την παράνομη κατασκευή αλλά ούτε και  την άρση  της, και να 

αποκαταστήσει την περιβαλλοντική ζημιά που προκάλεσε. Επίσης είναι αδιανόητη, η ανέχεια που 

παρατηρείται στις παράνομες πίστες αγωνιστικής μοτοσυκλέτας (motocross) και η ανεξέλεγκτη 

απομάκρυνση νερού στη Λίμνη Παραλιμνίου, θέτοντας σε άμεσο κίνδυνο τα είδη και τους 

οικοτόπους καθορισμού.  

 

 



 
 
 

 
 

Τα πιο πάνω αποτελούν μερικά μόνο παραδείγματα από αρκετές περιπτώσεις παρανομιών σε 

προστατευόμενες περιοχές που δρουν εις βάρος του φυσικού περιβάλλοντος, των ειδών αλλά και της 

δημόσιας υγείας. 

 

Πρέπει επιτέλους να αντιληφθούμε το αυτονόητο τονίζει ο Λεύκιος Σεργίδης Εκτελεστικός Διευθυντής 

του Terra Cypria: Ότι δηλαδή, αν μια παράνομη και βλαπτική προς τη φύση ενέργεια δεν 

αντιμετωπιστεί και σταματήσει άμεσα και αποτελεσματικά τότε η ζημιά που γίνεται δεν μπορεί με 

κανένα τρόπο να αντισταθμιστεί με μια δικαστική απόφαση μετά από 5-10 χρόνια. 

 

Εξ άλλου και προς ενίσχυσή των πιο πάνω, η Νομική Υπηρεσία σε πρόσφατη της ανακοίνωση 

σημειώνει ότι καθυστερήσεις και κωλύματα  λόγω της εθνικής νομοθεσίας για σωστή προστασία 

και διαχείριση των περιοχών Natura 2000 δεν μπορούν να γίνουν αποδεκτές ούτε από την ενωσιακή 

νομοθεσία, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή αλλά και το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο.  

 

Ευχόμαστε ότι αυτή η κίνηση από τα δύο Τμήματα θα αποτελέσει τροχοπέδη για άμεση λύση αυτού 

του προβλήματος και ότι η Κυπριακή Φύση στο άμεσο μέλλον θα αντιμετωπιστεί με περισσότερη 

σοβαρότητα και σεβασμό. 


